

# Не все, что зелено, гар природы

**Для участия в обсуждении вопроса «О разработке стратегического плана развития Петрозаводска до 2010 года» впервые за всю историю экологического движения был приглашен и представитель Карельской региональной общественной организации «Ассоциация «зеленых» Карелии». Факт обнадеживающий. Успешно решать экологические задачи как в глобальном масштабе, так и на местном уровне можно лишь при условии взаимного сотрудничества власти и населения.**

В Петрозаводске позиция «зеленых» обозначена четко — это и выступления против загрязнения вод Онежской губы, и борьба за ликвидацию несанкционированных свалок, которые растут как грибы после дождя, и практическое участие в наведении порядка во дворах и подъездах наших домов...

В ряде же районов, особенно в сельской местности, куда тоже проникает всесильная цивилизация, даже таких робких ростков пока не видно. Минувшим летом наша общественная организация «Земля Заонежья» совместно с отделом культуры Медвежьегорского района провела фольклорный праздник в селе Космозере, что в 12 километрах от бывшего райцентра Заоне-

жья — Великой Губы. Недели за две группа организаторов прибыла в Космозеро для выбора площадки празднования. Село, в котором с учетом летних жителей проживает более двухсот человек, сильно захламлено. К берегу Космозера, одного из красивейших в Заонежье, трудно подойти. Беспорядочные кучи отходов и ненужного хлама производили удручающее впечатление. Казалось, даже представители территориальной администрации в селе не заглядывают, а сами жители утратили любовь к своеобразной красоте, подаренной им природой.

Совсем неожиданное предложение одного из местных начальников последовало к нашим организаторам: «Ва-

ше общество многочисленное. Приvezите сюда людей для наведения порядка».

В конечном счете общими усилиями площадку подготовить удалось. Была прибрана и сельская улица. Гости из Медвежьегорска и Петрозаводска показали хозяевам не только веселое праздничное зрелище, но и пример того, как нужно относиться к собственной среде обитания. После их отъезда на обширной лужайке не осталось мусора, разве что луговая трава после второго укуса была слегка притоптана...

Культурно-праздничная программа соединилась с экологической. В таком подходе мне видится логика самой жизни, объединяющей все стороны нашей повседневной деятельности. Не следует отделять одно от другого: это культура в чистом виде, это экономика, а это экология... Подобные праздники, проведенные в прошлые годы в Великой Губе, помогли навести хоть некоторый порядок на сельских улицах и во дворах. Но и здесь к берегу озера подступиться трудно. Мостки и сходни прогнили и покрылись зеленой плесенью, а берег захламлен.

Летом этого года очередной фольклорный праздник мы намерены провести в другом старинном заонежском селе — Фоймогубе. Духовная культура здесь пока опережает экологическую, хотя и заметно на нее влияет. В селе

несколько лет назад прочно обосновалась группа карельских художников и в летние дни работает на пленэре. Три Бориса — Поморцев, Акбулатов и Кукшиев — положили своими работами начало сельской картинной галерее при библиотеке. Прошлым летом в Фоймогубе с успехом работали ученики Ильи Глазунова, студенты старшего курса Академии художеств своими полотнами пополнили сельскую картинную галерею. Героями полотен как наших, так и московских художников стали местные жители. Их добрые крестьянские лица прекрасно гармонируют с красками родной природы.

В прошлом году организация «Земля Заонежья» единодушно проголосовала за вступление в качестве коллективного члена в «Ассоциацию «зеленых» Карелии». Наши активисты — бывшие ученики Борис и Валерий Ржановские, инженеры, геологи и ученые — Николай Старцев, Владимир Рындин, Анатолий Журавлев, военнослужащие Арсен Назаров и Николай Маркелов — являются постоянными представителями городских и республиканских форумов и совещаний по вопросам экологии. Их жизненный опыт и любовь к родному краю помогают улучшить среду обитания, сохранить первозданную природу Карелии.

Иван КОСТИН